
 

 

 

VERBALE N. 2 della seduta del   05/01/2020      Approvato in data 07/01/2021 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n.358 del   30.12.2020  

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 9,09 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P 9,09 10,10     

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore P 9,09 10,10     

Chinnici Dario P 9,09 10,10     

Sala Antonino P 9,09 10,10     

Rini Claudia P 9,13 10,10     

Ferrandelli Fabrizio P 9,09 9,21 10,05 10,10   

 

L’anno 2021 il giorno 05 del mese di Gennaio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del 

Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 

mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti 

presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via 

Roma 209. 

Convocazione prot. n. 358  del 30.12.2020. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva 

compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza 

dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi 

previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione 

“Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed 

ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 04 Gennaio, inviata dalla segreteria della Commissione, tutti i partecipanti 

sono stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso 

il riconoscimento visivo degli stessi . 

Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i Consiglieri: Forello, Chinnici, Sala, Rini, Ferrandelli  e  

la Presidente Evola che, constatato il numero legale dei partecipanti, dichiara aperta la seduta della 

Commissione, assistita dalla verbalizzante supplente D.ssa Rosalia Maria Tedesco, e avvia i lavori. 

La Presidente Evola rappresenta ai Consiglieri presenti che la seduta odierna è dedicata, in prosecuzione 

della precedente, ad un confronto tra il vigente Regolamento sui cimiteri e la proposta di modifica dello 
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stesso, presentata dagli Uffici, sulla quale la Commissione è chiamata ad esprimere parere. Prima di 

procedere con l’analisi dell’atto, la Presidente Evola chiede alla segreteria di dare lettura del verbale n. 1 del 

04/01/2021.  

Alle ore 9,13 partecipa alla seduta la Consigliera Rini. 

Il Consigliere Ferrandelli scrive in chat e dichiara di aver letto il verbale e di esprimere parere favorevole per 

la sua approvazione. 

La Commissione approva il verbale n. 1 del 04/01/2021 all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 9,21 il Consigliere Ferrandelli lascia la seduta. 

L’Avv.to T. Palmigiano legge e commenta le modifiche relative agli artt. 77 e 85 confrontando il testo del 

regolamento vigente sui cimiteri  e la nuova proposta di deliberazione. Lo stesso si sofferma, in particolare, 

sui commi 1, 3 e 4 dell’art.77 che contengono le modifiche più significative. 

Per quel che concerne l’art.85 , l’Avv.to T. Palmigiano procede con la disamina della lettera l) che riguarda 

la revoca della concessione per “un accertato sopravvenuto interessa pubblico”. Evidenzia, poi, che si tratta 

di modifiche che hanno carattere temporaneo e non risolutivi delle criticità che, attualmente, caratterizzano i 

cimiteri. 

La Presidente Evola chiede se può essere impugnato il Regolamento modificato e l’Avv.to T. Palmigiano 

risponde di no se le procedure  previste sono rispettate.  I ricorsi dei cittadini che spesso hanno generato 

debiti fuori bilancio sono presentati, per lo più,  avverso Ordinanze Sindacali.  

Si apre un confronto sulle tariffe applicate ai servizi cimiteriali. 

Interviene il Consigliere Sala il quale consegna questa sua riflessione all’attenzione della Commissione e 

cioè se è necessario rafforzare, nel corpo della delibera, il fatto che queste misure decadranno quando 

l’esigenza dei loculi cesserà di esistere perché si è costruito un nuovo Cimitero o si sono individuate altre 

soluzioni. 

Si apre un confronto tra la Presidente Evola e il Consigliere Sala sull’argomento.  

Il Consigliere Sala evidenzia che occorre comunicare meglio, ai cittadini, le motivazioni che sottendono alle 

modifiche del Regolamento specificando che hanno valore temporaneo, fino a cessazione dell’emergenza. 

La Presidente Evola rappresenta che quanto proposto dal Consigliere Sala potrà essere affrontato durante i 

lavori d’Aula. 

Il Consigliere Chinnici comunica che la Commissione competente che ha già espresso parere, venerdì, 

dovrebbe fare un approfondimento sul tema e che il Consigliere Inzerillo è disponibile ad un incontro con la 

I Commissione. 

Alle ore 10,05 partecipa alla seduta il Consigliere Ferrandelli 

Il Consigliere Chinnici chiede di organizzare una apposita seduta e il Consigliere Ferrandelli concorda. 

Il Consigliere Sala rappresenta che, comunque, la Commissione potrebbe esprimere il parere sull’atto e la 

Presidente Evola pone in votazione la proposta di deliberazione “ Modifica al Regolamento Cimiteri” 

AREG: 730085/2020. La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza dei presenti con 

l’astensione dei Consiglieri Forello e Ferrandelli. 

Alle ore 10,10 lasciano la seduta i Consiglieri Forello, Chinnici e Ferrandelli e per mancanza del numero 

legale la Presidente Evola dichiara chiusa la seduta  e  rinvia l’approvazione del verbale odierno alla seduta 

successiva. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare viene garantita, con la registrazione, 

giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio 

Comunale, che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 10,10 

 

Verbalizzante supplente           La Presidente 

D.ssa Rosalia Maria Tedesco Consigliera Barbara Evola 
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